
 平成28年7月25日
城西大学水田記念図書館

城西大学水田記念図書館　図書館主催講演会　「知っておこう 著作権2016 」

日時：平成28年6月28日（水）16：50～18：20

会場：18号館101教室

講師：大亀哲郎氏（日本ユニ著作権センター著作権実務相談員ほか）

学部学科・所属別参加者数内訳

理学部 大学院経営学研究科 教員 職員 図書館員
化学科 ビジネス専攻

6 1 41 7 1 6 62

学部学科・学年別アンケート回答者数内訳

1年 2年 3年 4年 研究生 職員 教員 未記入 合計

経済学部 経済学科 - - - - - - 2 - 2

理学部 化学科 1 - 1 4 - - - - 6

医療栄養学科 - - - - - - 2 - 2

学科未記入 - - - - - - 2 - 2

大学院経営学
研究科

ビジネス専攻 - - - - 1 - - - 1

薬学専攻 1 - 1 - - - - 2 4

薬科学専攻 20 - - - - - - - 20

医療栄養学専攻 16 - - - - - - - 16

- - - - - 2 - - 2

38 0 2 4 1 2 6 2 55
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参加者数：62名　アンケート回答者：55名（回収率 89％）
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授業の中での紹介 31
図書館以外に貼ってあるポスター 12
先生の紹介 6
図書館内のチラシ・ポスター 4
JUnavi（学内メール） 3
その他 3
図書館ホームページ 2
図書館ゲート前電子掲示板 1
学生アドバイザーの紹介 1
図書館員の紹介 1
twitter 0
図書館ガイダンスでの紹介 0
清光会館マルチビジョン 0
合計 64

その他内訳
チラシ(教員用メールボックス) 2件
上司の紹介

問1：どこで知りましたか（複数回答可）
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授業として 34
レポートや論文作成の際の参考にするため 20
著作権やそれに関わる問題に関心がある 13
レポートや論文作成の際の指導上の参考にするため 1
合計 68

問2：講演会に参加した理由(複数回答可)
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知っていて、守っていた　　　 15
知っていたが、守っていなかった　　　 5
あまり知らなかった 34
未記入 1
合計 55

「知っていて、守っていた」理由
・ トラブル回避のため。

・ 昨年聞いたので。

・ 修士論文を書くため。

・ 著作権に関わることをやっているから。

「知っていたが、守っていなかった」理由
・ 一昨年も出席したため、それから著作権を意識し始めたが、様々な規定があるた

め、まだまだ知らないことが多く、守りきれていない。

「あまり知らなかった」理由
・ 細かい事については説明されておらず、知らなかった。

・ アイデアは著作権に入らないと初めて知りました。

・ あまり興味がなかったから。
・ 知っているつもりだったが、知らないこともあった。
・ 著作権について勉強したことがなかったので。
・ 著作権の詳しい線引きがあやふやだった。広い意味でしか理解していなかった。
・ 著作権は製作者のもの、マネしてはならないという程度の知識だった。

・ 表面の部分しか知らなかった。

問3：今回の講演を聴く前は著作権についてどれくらい意識していましたか？
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初めて 44
2回目 7
3回目 4
合計 55

問4：図書館主催講演会「知っておこう著作権」は何回目の参加ですか？
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80%

2回目
13%

3回目
7%

5



とても参考になる 38
まあまあ参考になる 15
あまり参考にならない 1
未記入 1
合計 55

「とても参考になる」理由
・ 論文作成に活用できる知識が得られたと感じました。（2件）
・ ルールなどが分かりやすく書かれているから。
・ 境目が分かりづらく使用を避けていたところがあるから。
・ 研究室に閉じこもると、判断材料が自分だけで、著作権侵害になる危険

性は高まる。
・ 今後、論文などを書くにあたって必要な知識だと思いました。

・
著作物になるものとならないものがあいまいであったが、今回の講演で
理解が深まった。

・ 博士論文を書く際にとても参考になるため、今後もぜひ講演会をやって
いただきたいです。

・ 分かりやすかった。
・ 論文を作成したり、卒論指導の際に役に立つと思った。
・ 論文を探したり引用したりする際に気にしながら行っていきたいと思っ

た。

・ 今後自分の研究を行っていくうえで参考になる。

・ あまり勉強する機会がないため。

「まあまあ参考になる」理由

問5：今回の講演会は今後の参考になりますか？
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データベースの利用講習会 20
就活DVD上映会 12
学生選書 7
ライブラリー・ラウンジ 3
その他 1
ビブリオバトル(書評合戦) 1
合計 44

その他内訳
本学で利用出来ない電子ジャーナルの取得方法について。

問6：今後、図書館のどのような企画に参加してみたいですか？
(複数回答可)
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・ SNSなどで色々な写真や動画が出回っている現在、著作権の侵害が問題になっており、一人一人が
正しい著作権の意義を知ることで、正しく利用していくことができると思いました。今後論文を探す、書く
時には注意しなければならないと思いました。

・ この講義を聞いて、著作権についてはもっと奥が深いものだということが分かりました。

・ とても勉強になる時間でした。ありがとうございました。

・ 具体的な例があり、わかりやすかったです。

・ 今の時代、SNSが一番問題が起こりやすいと思うので、自身もSNSを利用しているので注意を払わな
いといけないと思いました。論文作成をする時にも気を付けようと思います。

・ 今回も大変勉強になりました。次回も参加したいです。

・ 在学中あるいは修了後に論文作成や文章を書く、またはイラスト等を行う機会があれば、本講義で学
んだ著作権、引用等の知識を意識して取り組むように心がけます。ネット活用が盛んな現代で、自らの
言動に注意し、著作権を侵害しないように注意を払いたいです。

・ 作者の労作としての意識を高めなきゃいけないなと感じました。

・ 実施時間が午前中であった方がうれしいです。

・ 著作権について知らないことがたくさんありました。

・ 著作権は所によって利用の厳しさに差があり、さらにネットによってより複雑になっているなと感じた。

・ 非常に役立つと思う。（論文作成や卒論指導において）

・ 分かりやすく、聞きごたえがある講演でした。

・ 例を出してくれるのでわかりやすい。

・ 論文などを書くときの引用の仕方について、例示があれば良かったです。

講演会を聴いての感想
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